



展现古城古典与现代“双面绣”特征

# “七里红棠”点亮山塘繁华图

8月，“虎丘奇妙夜，寻梦山塘街”沉浸式夜游正式启幕，姑苏区虎丘街道坚持党建引领，依托“七里红棠”党建品牌，组织志愿者开展虎丘、山塘景区周边的环境整治；通过党组织为民服务项目，在山塘街西段构建智慧安防体系；与团区委联动，在山塘河里开起诗词主题游船“青年书香号”，提升了文化氛围；织密基层党组织服务体系，以“海棠芳菲19580”凝聚起虎丘力量……一系列举措，致力于让姑苏古城充分展示出具有古典与现代“双面绣”特征的美好形象风采。

杨晨 朱健

## “海棠伙伴”高效联动，聚合资源解决痛点难点

为促成虎丘夜游项目，虎丘街道党工委积极整合资源，突破地域限制，将多个文化类单位聚集，促进文化融合发展。前期，虎丘街道党工委



## 黄桥街道召开区人大代表春菊联系点座谈交流会

近日，相城区黄桥街道人大工委在区人大代表春菊联系点组织召开座谈交流会，部分区人大代表、街道议政代表、辖区企业负责人和街道相关部门负责人参加活动。会议由街道人大工委主任周明峰主持。

## 和泰社区“党建+网格”解民忧

近日，姑苏区白洋湾街道和泰社区党委聚焦居民急难愁盼问题，把党史学习教育与为民服务结合，将“我为群众办实事”实践活动贯穿始终，充分发挥“党建+网格”的基层治理体制机制，工作人员主动担当、履职尽责，从群众身边的小事、难事做起，切实提升广大人民群众的获得感、幸福感、安全感。

前不久，和泰社区“微网格”网格员钱水玲在和泰家园南区18幢小广场巡查时，发现附近的人行步道上的地砖出现了不同程度的破损，给居民出行带来不便，不仅影响环境，也存在安全隐患。

之后钱水玲及时向社区党委及物业部门领导汇报，两部门工作人员经过现场勘测18幢小广场人行步道上的地砖破损情况后，紧急

委牵头，组织相关资源方多次开展实地调研、文化挖掘、创意碰撞，最终决定以沉浸式夜游体验的形式串起各特色点位。

以党建引领“一根线”串起古城的各种特色资源，这正是“七里红棠”品牌的内涵所在。虎丘街道借助“七里红棠”品牌聚合非公企业、社会组织、驻地单位等共建单位力量，成立“党建共治联盟”，力促形成以虎丘号、山塘号、文明号等七列专线的“山塘快线”，按照党建引领、抱团服务、共建共享原则，凝聚各方力量，解决古城保护的难点、痛点。

### “多点开花”，全方位多层次绣出大美虎丘

“七里红棠”党建品牌，似一根红线，串起多方力量，也推动着古城保护的各项工工作取得了实效。山塘街136号老宅打造“江南织造府”，再现传统织造工艺；雕花楼实施文化提升工程为“姑苏城外第一宅”增添新风采；叶天士故居启动保护性修

缮和数字化“重建”项目……“七里红棠”串起了古建老宅和其他景点。

此外，“平安前哨”暖“新”驿站No.6近期在山塘街投入使用，依托该站点，虎丘派出所强化与虎丘街道的多方联动，有效推动基层治理。

### 全局谋划再出发，“蓝图共绘”促进古城焕发新生

眼下，虎丘街道集中力量投入古城保护与发展，组建“海棠守护”“花香小巷”“青年爱虎”“虎丘综改攻坚突击队”四支行动队伍，不断推进古城治理向纵深发展；积极打造优质载体，提高招商引资质效、激发消费活力；结合网格片区划分，以枢纽社区抱团成圈带动周边同质相邻社区，统筹开展服务。

“虎丘街道党工委打造‘七里红棠’党建品牌，为水韵添上红色力量。接下来，我们将不断提升服务水平，将古城保护与发展有机结合起来，以‘七里红棠’点亮新时代山塘繁华图。”虎丘街道党工委书记高立说。

## 画说苏州

日前，苏州高新区公安分局横塘派出所民警走进辖区学府实验小学，为同学们带来一堂《开学第一课》，用通俗易懂的方式和幽默的语言，从校园安全、交通安全、反诈宣传等方面，向师生们讲解了如何正确保护自身安全不受侵害。

高达/文 徐坚/摄

会上，苏州市春菊电器有限公司、苏州光斯奥光电科技有限公司、苏州市华扬电子股份有限公司三家企业介绍了企业数字化转型发展的现状，与会企业负责人就当前企业生产经营情况和存在的困难和问题作了交流发言。随后参会

代表逐一指导企业注册使用“政策计算器”，确保企业精准掌握最新惠企政策。

会前，与会人员还实地参观了区人大代表春菊联系点、春菊电器智能制造车间、工会之家和企业荣誉展示馆。

相黄萱 高达

组织施工人员对步道砖进行重新铺设，同时将人行道的破损地砖进行更换。修复工作不仅消除了安全隐患、方便居民出行，同时扮靓了社区环境。

和泰家园共23幢楼，2399户居民，网格员日常巡查时发现，不少居民将电动车随意停放，影响小区道路通畅，有的还占用消防通道，带来不少安全隐患，居民反映强烈。

网格员将居民心声向社区党委进行了反映，和泰社区结合网格员前期对非机动车停放和居民停车习惯的走访调研结果，按照“不得占用绿化、堵塞消防通道”的要求，遵循“合理布局、规范停放、方便居民”原则，在辖区内满足条件的单元口进行了停车点定位，重新划定停车线，设置清晰醒目的非机

动车标志。此次非机动车停放区施划工作不仅有效解决了非机动车停放标线不明显、空间不足的问题，保障车辆、行人通行安全，还在视觉效果上提升了辖区的整洁度。

目前，26处非机动车停车位已施划完毕，并投入使用。网格员将会加强巡逻力量，遏制乱停乱放现象，同时加大宣传力度，引导居民自觉停车入位，规范停放，共同营造文明、有序的社区环境。

下一步，和泰社区将继续履行“党建+网格”的基层治理体制机制，“每日巡、经常访、及时记、随手做、实时报”职责，以解决居民急、难、愁、盼为切入口，为社区居民做好每一件“小事情”，更加精准、有效地为居民提供服务，不断提高居民群众的获得感。朱静依 高达

## 双塔街道421名海棠先锋织密组织体系

今年6月以来，双塔街道结合自身实际，成立了一支421名的海棠先锋队伍，两个多月的时间里，海棠先锋们围绕“串百家门、知百家情、暖百家心”目标，常态倾听、带头帮扶，着力解决居民“关键小事”，不断增强民生福祉。

街道专门为海棠先锋统一配备了马甲、海棠先锋联系卡和入户走访包，同步落实保险保障和工作补贴，并定期开展履职评价和集中培训，确保海棠先锋用心

用情，专业服务。

通过入户走访，海棠先锋收集居民在困难帮扶、基层治理、基层党组织建设等方面反映问题1281条，他们汇总梳理、科学研判，最终形成142条有效意见建议反馈给社区党组织。同时，针对居民在“社情民意联系日”、海棠民情站等不同途径反映的问题，加强后期跟进，及时反馈结果，做到事事有回应，目前收集78个问题，已跟踪解决55个。

双塔萱 高达

## 相城经开区人大工委为民企纾困解难

为切实帮助辖区民营企业解决实际困难，推动各项惠企政策落实落地，近日，苏州相城经开区（澄阳街道）人大工委通过多形式开展“人大代表助民企”主题实践活动。

今年，经开区发布“同心力连心”暖心助企行动方案，通过每月走访、企业沙龙、政策解读等方式解决企业实际问题，自活动开

展以来，已累计走访企业超600家次，收集并解决问题90余个。

活动期间，相城经开区（澄阳街道）人大工委还专题组织代表听取部门关于“同心力”企业服务工作情况汇报，与会代表对“同心力”品牌给予了高度评价，并就如何进一步加大宣传、做强品牌、精准服务提出了意见建议。

相经开 高达

## 绿色时光社区举办老年趣味运动会

为丰富辖区老年人的精神文化生活，营造“运动、健康、快乐”的友好社区氛围，增进老年人之间更好地交流和了解，帮助老年人构建他们自己的社区互助网络，绿色时光社区党总支携手乐邦社工共同举办老年趣味运动会。

活动前期，社区“红管家”根据老年人的年龄和身体状况，共设置了拼图手指训练、手指认知训练、拼图认知训练、辅具捡乒乓球

球、套圈五个比赛项目。考虑到天气炎热的原因，运动会安排在日照中心的助餐厅内举行。

养老服务是绿色时光社区惠民实事项目中的重要一项，下一步，绿色社区党总支将通过党建引领，结合“我们的节日”等主题丰富老年人教育培训、文化旅游、健身休闲等服务，让老年人真正实现“老有所养、老有所为、老有所乐”。

高达

## 太平街道召开助民企主题座谈会

近日，太平街道人大工委召开“人大代表助民企”暨“优化营商环境 深化企业服务”主题实践话活动座谈会。街道议政代表各小组组长、部分议政代表、相关部门分管领导、负责人参加本次会议。

座谈会上，与会企业以高度负责的态度畅所欲言，大家在充分肯定街道工作成绩的同时，还就营商环境改善、优惠政策落实、

基础设施建设、工业园区管理等方面提出了中肯的改进意见和建议，充分表达了企业诉求。

下一步，街道人大工委将继续组织代表开展“喜迎二十大 代表在行动”系列活动，充分发挥人大代表主体作用，深入推动代表进企业，巩固“代表行动”成效，在助力中体现新担当，展现新作为。

相太平 高达

## 望亭镇开展“村庄清洁行动月”活动

8月以来，望亭镇在全镇范围内集中组织开展“村庄清洁行动月”活动，实施村容村貌、沿路环境、田容田貌、河塘水质、绿化美化5项清洁行动。

截至目前，本次“村庄清洁行动月”行动中，望亭镇全镇8个行政村（社区）发动村两委、青年志愿者、党员代表等参与600余人次，共清除村域垃圾215吨，清除乱堆乱放、乱牵乱挂共计817处，

清洗垃圾亭97座、垃圾桶2460个。

当前，望亭镇8个行政村（社区）共建立乡村环境整治队伍16支，将持续探索农村人居环境责任制、“门前三包”制、美丽庭院奖励机制等举措，引导广大村民积极参与，提高环境保护主体意识，齐心协力扎实推进美丽乡村建设再上新台阶、再创新局面。

范晓曦 高达